

传承弘扬“晋江经验”

福建体育品牌做大做强

本报记者 王世让

近日发布的《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，将“不断创新和发展‘晋江经验’”写入文件。而身处“晋江经验”起源地的安踏、特步、361度等国产体育品牌，作为“晋江经验”的亲历者、实践者和受益者，对此深有感触。

坚守以制造业为主的实体经济，是“晋江经验”最显著的特色，也是安踏、特步、361度等体育品牌成功的共同路径。

据安踏集团董事会主席丁世忠介绍，安踏从一间家庭作坊起步，坚持把一件衣服、一双鞋做成世界品牌，一做就是32年。2022年，安踏全年营收首次突破500亿元，达到536.51亿元。安踏也成为国内市场第一、全球继耐克和阿迪达斯之后第三的体育品牌。

“这些年安踏有非常多的机会拓展利润增长模式，比如体育赛事、体育小镇、体育地产、金融投资，但安踏管理层恪守‘单聚焦’战略从未改变。”丁世忠曾在接受媒体采访时表达了企业这

一发展理念。

在坚守的同时，安踏也没有忘记创新。自2009年成为中国奥委会官方合作伙伴以来，安踏研发的奥运科技已经陪伴200多名国家队队员征战奥运赛场，助力超过百位奥运健儿登上奥运领奖台，一次又一次见证了中国体育的荣耀时刻。截至目前，安踏集团累计申请专利超过3000件，有效专利2020件，其中，有效发明专利151件，实用新型350件，而根据公开数据，目前安踏在专利申请量、有效专利量以及发明专利量方面均位居国内体育品牌首位。

上世纪80年代进入鞋厂打工，年仅20岁就成为鞋厂厂长的特步集团董事局主席丁水波，对“晋江经验”也是深有感悟。他曾经在长江商学院项目课堂分享中表示，“晋江经验”的两大核心分别是：党委政府和企业家。其中，党委政府所具备的三大特征使得晋江企业在改革开放的初期抓住风口乘势而上，持续稳定发展。

“地方党委政府的三大特征分别是：第一，解放思想，敢于创新；第二，政府搭台，企业唱戏；第三，一届为一届打基础，一任为一任添后劲。”丁水

波认为，“晋江经验”的引导对特步等晋江民营企业的发展壮大起到了至关重要的作用，“另一核心是企业家，晋江的企业家们在政府的大力支持下，抓住时代机遇，顺应时代潮流，乘势发展企业，促进了当地经济的发展。”

近年来，特步专注路跑赛道，围绕差异化发展、拥抱年轻人、收购新品牌、渠道升级优化布局、数字化转型等多维度提升品牌价值，展现强劲韧性，2022年实现营收129.3亿元创下新高。

361度执行董事兼总裁丁伍号认为，“晋江经验”最为鲜明的特色，就是紧紧咬住实体经济不放松。今年是361度品牌成立20周年。这20年来，集团乘势生长，市场规模飞速扩大。2022年全年营业额69.6亿元，相比创立之初增长近30倍。

就在《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布之际，安踏、特步、361度先后发布了半年度业绩预告，显示三大体育品牌上半年均取得了可观的增长。三大体育品牌均对未来充满信心，将继续坚守实体，推动品牌实现新的跃升。

本报记者 赵萌

进入夏季，适用于骑行、滑板、轮滑等户外项目的幼童护具类产品增长较快。位于北京朝阳区的一家迪卡侬专卖店的销售员告诉记者：“适用于儿童平衡车、轮滑类的头盔、护膝、护腕、护肘套装卖得都挺好。篮球类护具和轮滑类护具不同，球类的比较薄，轮滑类的比较厚。”线上商城京东京造的销售员也同样表示：“今年新上市的儿童溜冰、平衡车、轮滑护具套装7件套有5万人购买过，15日内售出超过200件，好评率98%。”

好的幼童护具要保证防护性与支撑力，夏季炎热，佩戴舒适透气也很重要。浙江斯坦格运动护具科技有限公司销售员黄江辉在接受记者采访时特别提到了他们生产的护肘、护腕四件套：“单件护肘的重量是0.0295千克，护膝的重量是0.043千克，四件套的重量是0.142千克，最重要的是软甲的防护性。”黄江辉拿锤子敲击自己带在手臂上的护肘，又用手肘撞击桌面，“一点不疼是不可能的，但是基本的防护是可以做到的。”

迪卡侬售卖的护具六件套售价99.9

元，是近期店内销售最火爆的一款产品。销售员介绍：“这款头盔外壳厚度是2毫米，内壳厚度16毫米，头顶设计有11个透气孔，快速散热，在确保舒适透气的同时有效提高抗摔能力。”

一位儿童轮滑培训机构的教练告诉记者：“夏季参与轮滑课程的青少年明显增多，很多家长都选择送孩子来学轮滑，轮滑鞋的品质当然很重要，选购安全可靠的护具同样重要。在选购护具方面首先要考虑材质安全性，头盔要轻、要加厚。选择那种弹性好、缓冲力也好的内胆和抗冲击能力强的外壳，护具要贴合幼儿手肘和膝盖，要保证孩子戴上护具活动时自由且不臃肿。夏季头盔要选择多个气孔可以快速散热的，还可以选择带有冰袖等面料的护具增加凉感。”

现在国内做运动护具的厂家比较多，市面上也有名目繁多的防护套装产品，有的保护性比较差，孩子小，骨骼软很容易受伤，专家建议：家长在选购时，不能光注意价格，一定要选择正规厂家、有认证的护具产品，这样才能确保孩子运动时，护具对膝盖、脚踝等部位能起相应的保护作用。”

暑假游泳热 安全最重要

本报记者 张小可

每年的7月25日，是世界预防溺水日。每到暑假，游泳培训成为家长和孩子们的热门之选，如何选择一家安全、合格的游泳培训机构？记者日前采访了相关机构的管理者与从业者。

如何了解教练资质

“因为孩子年龄比较小，选择一家合规合格的体育培训机构，是我们最关心的事，不知从哪里能了解到培训机构与教练的资质。”来自北京的郑鑫提出的问题，也是所有送孩子学游泳家长们关心的问题。

对此，北京市丰台区的一家游泳培训机构负责人介绍说，“游泳场馆必须具备《营业执照》《卫生许可证》《高危险性体育项目经营许可证》才能运营，这些证照一般摆放在机构的前台或显眼位置。而且，现在大众点评等平台都会要求机构上传教练员的游泳救生员职业资格证书、社会体育指导员（游泳）职业资格证书等，一般正规的机构都会上传，看机构是否上传教练资质，也可以作为家长选择机构的一个关注点。”以大众点评平台为例，家长可以通过选中培训机构页面下方的师资团队看到教练们的职业认证证书和荣誉奖励。

如何判断水质是否达标

北京市西城区卫生健康监督所监督执法一科科长冯京南接受媒体采访时说：“一是目测，看浑浊度，清澈透明能见度越高的，说明水质越好。二是手摸池壁，当泳池消毒不达标时，池壁有黏滑现象，说明细菌含量偏高；此外，消费者还可以通过观察泳池水余氯的情况判断消毒效果。在泳池里把水稍微打起点水花，如果发现水花产生的泡沫在10秒至15秒可以自行散去，说明水质里边氧化还原能力比

较强。”

其实，向大众公示场馆水质情况，是经营者应尽的义务。根据《公共场所卫生管理条例》《公共场所卫生管理条列实施细则》等法律法规，游泳馆经营者需要在游泳馆的醒目位置把卫生许可证、年度检测报告，以及卫生信誉等级标识进行公示。

据了解，上海杨浦区体育活动中心游泳馆为了让运动爱好者游泳更安心，在游泳池下水处的水质处理机房配备了水质检测仪，每15分钟进行一次水质实时检测，并将这些检测报告实时投放于入场口的大屏幕上，随时向公众提供相关信息。

救生员是否合格至关重要

记者近日在网上看到几则游泳机构发布的救生员招聘公告，“经验不限，一个月左右免费教游泳，不会游泳没关系”“有救生证、教练证优先，暑假工也可以，主要负责场馆秩序维护”。近年来，室内游泳馆溺水事件时有发生，与救生员失责有关，对青少年来说，选择配有合格救生员的游泳培训机构是重要的考量指标。

按照国家规定，游泳场所开放必须配备一定数量的、取得国家职业资格证书的游泳救生员。根据《体育场所开放条件与技术要求》，要求水面面积在250平方米及以下的游泳池，应至少配备游泳救生员3人；水面面积在250平方米以上的游泳池，应按面积每增加250平方米及以内增加1人的比例，配备游泳救生员。

但一些场馆经营者存在侥幸心理，聘请没有资质的救生员或配有的救生员数量不足，致使溺水事故仍时有发生。为此，相关专家提醒家长一定要为孩子选择持有卫生许可证，卫生状况良好，且配有合格救生员的游泳培训班。



高品质赛事激发体育消费活力

本报记者 赵萌

近年来，大型体育比赛正日益成为“吸金利器”，对举办地的经济和社会发展产生直接影响。2023年各项国际体育比赛在中国陆续展开，赛事盛宴激发了举办城市的消费活力。

7月23日，成都第31届世界大学生夏季运动会篮球、乒乓球、水球等项目的28.7万张门票开售，记者试着登录官方票务网站购买，显示销售一空。“在哪里能买到大运会门票”，成为当下成都市民热议的话题。

据赛事相关负责人介绍：“成都每年举办国际和全国赛事达50项以上，体育赛事对相关产业的拉动效应超300亿元。成都大运会也是促进文旅消费，推进文旅经济高质量发展的契机。今年以来，成都已在全市组织开展重大文旅活动12场，配套和特色文旅活动2000余场。以大熊猫‘芝麻’为原型创作大运会吉祥物蓉宝，已累计推出玩具、徽章、文具等18大系列、1000余款特许商品。大运会期间，成都策划推出11条

城市文化体验观光线路产品，进一步提升旅游名城的国际知名度和美誉度。今年成都还将打造50个体育消费新场景，‘大运热’不仅带动体育消费升级，也加速商业市场持续回暖。大运会的举办吸引了大量的游客，这将直接刺激酒店、餐饮、旅游和零售等行业的发

展。”

此外，为了拉动消费，6月18日成都发放2000万元“喜迎大运惠民消费券”，第二轮消费券6月29日发放时，还有“迎大运·游成都”首批1000万元文旅消费券的“加盟”，更是激发当地消费市场的人气与活力。

另据统计，今年5月14日至21日在苏州举行的苏迪曼杯世界羽毛球团体混合锦标赛，共有近10万名观众到场观赛，门票收入超3000万元，创造苏迪曼杯门票之最。除门票收入外，体育赛事还带动了苏州当地住宿、餐饮、旅游等方面的消费。2023无锡马拉松赛吸引了超七成外地观众提前来到无锡，估算产生餐饮经济效益6960万元、交通经济效益600万元、旅游经济效益209万元、赛事展位销售额50万元。

随后在北京工人体育场举行的阿根廷队对阵澳大利亚队的足球友谊赛，来自全国的几十万梅西粉丝把当天的门票销售额推到了历史新高，球场附近的酒店预订量同比增长5倍，阿根廷国家队官方商品销售额突破100万……

进入夏季，更多国际大赛纷至沓来。7月29日在哈尔滨举办的世界杯轮滑马拉松赛、9月在上海举行的2023浦东唐城世界9球中国公开赛和2023世界斯诺克上海大师赛、9月26日至10月28日在北京举行的中国网球公开赛以及10月2日至15日在上海举办的“超级大师赛”……“众多顶尖赛事落户中国，进一步说明作为一个全球体育大国，中国在体育领域有着巨大的市场潜力和影响力。同时也吸引着众多跨国企业、投资者的目光。通过体育赛事的带动，赛事门票、电视转播、广告投放、体育旅游等诸多环节都会得到提升，对于拉动中国体育消费，带动体育产业增长，推动城市经济和社会发展都有着重要影响。”北京体育大学教授邹秀春接受记者采访时说。

产业集群箱

成都大运会首套电子文创“数字蓉宝”发售

造出5款风格独具的数字出版产品。

该系列数字文创产品，联合天猫“成都大运会官方旗舰店”、成都大运会官方特许零售店（成都礼物店），打通线上线下销售渠道，实现数实联动，无门槛券+满减券、18大系列数百种蓉宝主题特许商品自由选择，让大众足不出户就把“蓉宝”带回家。（张小可）